

老子的思想与中医之“道”及养生理念异同辨

★ 焦振廉 (陕西省中医药研究院信息研究所 西安 710003)

关键词:道;老子;养生

中图分类号:R 211 文献标识码:A

老子是道家的始祖。道家之名,始见于汉代司马谈的《论六家之要指》,至于称为“道德家”,大约与老子的《道德经》有关。先秦道家还有庄子、杨朱、宋钘、尹文等人,他们的学说都是从老子的思想演化而来的。本文仅就老子之“道”与中医之“道”以及在养生理念上的异同略做辨析。

老子的生平带有传奇色彩。根据《史记·老子韩非列传》的记载,老子是“楚苦县厉乡曲仁里人”,曾经担任过“周守藏室之史”。老子的年龄应该稍长于孔子,因为《史记》、《庄子》、《吕氏春秋》、《礼记》中都是“高梁之变”的早期阶段。《素问·腹中论》:“帝曰:夫子数言热中、消中,不可服高梁……夫热中消中者,皆富贵人也。”明确指出,糖尿病的易发人群为“富贵人”,而只有富贵人才有“数食甘美而多肥”的物质基础。《素问·气厥论》:“肺消者,饮一溲二,死不治……心移热于肺,传为鬲消。”是指糖尿病的传变和预后。而“高梁之变,足生大丁”显系糖尿病的合并症。《内经》中已经十分清楚的描绘出与现代医学相吻合的糖尿病发病群体、诱因、临床表现、合并症、转归,即:富贵人——数食甘美而多肥——肥者令人内热,甘者令人中满——转为消渴——高梁之变,足生大丁——饮一溲二,死不治。

由足部而发的痈疽证,《灵枢·痈疽》篇有较详细的论述:“……发于内踝,名曰走缓,其状痈也,色不变,数石其输,而止其寒热,不死。发于足上下,名曰四淫,其状大痈,急治之,百日死。发于足傍,名曰厉痈,其状不大,初如小指(趾)发,急治之,去其黑者,不消辄益,不治,百日死。发于足指(趾),名脱痈,其状赤黑,死不治;不赤黑,不死。不衰,急斩之,不则死矣。”从现代临床来看,发于足部的痈疮,最常见的为两种疾病。其一是由血栓闭塞性脉管炎而致的脱

有孔子问学于老子的记载,尽管有专家考证认为老子实际上是战国时代人。春秋时代中国社会在激烈的变革中动荡,周室衰微,诸侯纷争,战乱不断,弊政流行,而春秋之末的周室已经名存实亡了。老子之所以离开“周守藏室之史”的职位,是因为种种的动荡和种种的苦难时时撞击着他的心扉,在既无法改变现实而又不能适应现实的无可奈何之中,他做出了隐逸山野的选择。当老子西行入秦途经函谷关时,关尹子对他说:“子将隐矣,强为我著书。”于是老子援笔而撰《道德经》上下篇,计五千余言。老子的

疽,这主要从趾端向上蔓延。再则为糖尿病患者的常见合并症“糖尿病足”,常呈现足部上下广泛性坏疽,似《灵枢·痈疽》篇所述“发于足上下,名曰四淫,其状大痈”。而“高梁之变,足生大丁”的“大”字,则有其重要的临床意义,正指“糖尿病足”坏疽部位的广泛性。

笔者对“高梁之变,足生大丁”认识,也有一个转变过程。开始在课堂对学生讲解时,也常遵林亿《新校正》的说法,认为疗生之处,“非偏著足也”。但笔者已注意到了“高梁之变”与糖尿病的联系。由“生大丁”也意识到了化脓性感染和坏疽是糖尿病患者的常见并发症。对“足”字的理解,是我接触了几例被西医诊为“糖尿病足”的患者后产生的认识上的转变。2002 年又购得一本人民卫生出版社本年度出版的由李仕明氏主编的《糖尿病足与相关并发症的诊治》专著,通过研读,可知现代医学已经把“糖尿病足”列为专题研究,在诊疗技术上,采用中西结合的方法,取得了很大的成果。至此可以肯定,《内经》作者在认识“高梁之变”与“足生大丁”之间的内在联系以及临床观察方面所取得的成就已超出后人的想象。

(收稿日期:2005-01-20)

思想是深邃的，也是震撼人心的，以至于关尹子当时就弃职挂印，随老子西行而去。老子出关入秦后，已不再是当年的普通官府吏员，深邃幽远的思想使他成为中国乃至世界上最早的哲人之一。在秦国，他闲云野鹤般地过着隐逸的生活，向他的朋友和学生孜孜不倦地讲解那些世俗显贵们永远也不会懂得的道理。老子再也没有回过自己的家乡，也早已淡忘了身不由己的胥吏生活。最后，在秦国雄奇山川和寥廓天空的陪伴中，老子度过了恐怕是世上最安详的晚年。有关记载说老子“死于扶风，葬于槐里”，如今陕西省周至县楼观台附近有老子墓。

《道德经》或可称《德道经》，但人们更习惯称此书为《老子》。依照司马迁的观点，老子撰写《道德经》是确凿无疑的，但也有学者依其文体、语调以及述及的史实，认为《道德经》并非老子所撰，而是出于战国时人之手，甚至出于秦汉之际。对此，本文不欲赘述。公允地讲，现传的《道德经》当然不会出于老子手定，但其主体部分应该是老子自撰的，经老子后学的附益掺杂而成为今天的形式，但老子思想的基调无疑被完整系统地保留了下来。《道德经》的古注主要有魏时王弼注本及河上公本。王弼注本重在义理的阐发，常或参以己见；河上公本文字简约明晰，却带有明显的道教色彩。1973年在长沙马王堆三号汉墓出土的帛书中竟有《道德经》抄本两种，而且均是“德篇”在前，“道篇”在后，曾引起学术界的一时轰动。

谈到老子的思想，自然离不开老子作为最高范畴的“道”。在老子那个时代，“道”的提出不能不是一个伟大的进步。因为殷周时期的神学统治太久了，人们敬事鬼神，祈降福佑，就连孔子也说“获罪于天，无所祷也。”再后的墨子更是主张主赏罚的鬼神和有意志的上帝，而老子却一扫神学的香烟，提出了“道法自然”的观点。在老子眼中，“道”是宇宙万物之所以产生的本原，它没有意志，没有人格，自然地运转，不像鬼神那样刻意主观地去安排一切，也不会因人们行为的善恶而赐福或降灾。当我们读到“有物混成，先天地生。寂兮寥兮，独立不改，周行而不殆，可以为天下母，吾不知其名，强字之曰道”时，读到“道生一，一生二，二生三，三生万物”时，不能不赞叹这位哲人深远的智慧和博大的见识。但是，老子所描述的“道”是先于天地万物的，是抽象的概念，它是卓然独立、无偶无陪的绝对，是超越时空、超越经验的永恒。它“视之不见”，因而是无形的；它“听之不闻”，因而是无声的；它“搏之不得”，因而是无体的。这样的“道”自然不是人们凭借感觉能够认识

的，也不是通过思维能够把握的，只能通过一种叫作“玄鉴”（或称玄览）的特殊认识方法来直观体悟。毫无疑问，老子在一扫神学香烟的同时，自己完成了一种唯心论的典范，并使之闪动着令人眩目的神秘光环。

谈到老子的思想与中医养生理念的关系，本文认为只须将《黄帝内经》中的观点跟老子的思想加以比照，因为《黄帝内经》的成书最晚不迟于西汉之末，其中的主要观点应当是在战国中后期至西汉之初形成的，而此期正是中国学术思想空前繁荣的时期，各种思想杂糅，医学哲学合一，《黄帝内经》的作者或作者们在撰写其著作时受到老子思想的影响或启迪是非常容易理解的，也是可以使人信服的。至于将后世的道教思想以及一些中医养生的具体方法掺入这种比照，应该是不够妥当的。

以往讨论中大多强调老子思想与中医养生理念的类同或相关之处，时常忽略了两者的不同或相背之处。本文认为，在忽视后者的前提去探讨前者，是不利于做出客观结论的，或者说结论是有欠公允的。“道”字在《道德经》中出现了74次，在《黄帝内经》中出现了269次。两书中“道”字的字形当然全同，但含义却更多的是不同。《道德经》中的“道”主要是指作为宇宙最初本体的存在，先于万物但本身并非是物。《黄帝内经》中的“道”则大量的是指一般意义上的方法，作为宇宙最初本体的存在是物质性的“气”，所谓“天地合气，命之曰人”，包括人体在内的万物都是由气来构成的。据此看来，《道德经》中与养生有关的观点跟《黄帝内经》的养生理念是基于完全不同的宇宙本体论的，这是我们应该看到而且必须要首先说明的。

对宇宙本体认识的不同，并不妨碍《黄帝内经》的作者或作者们从《道德经》中汲取积极有益的成分。《素问·上古天真论》中有这样一段文字：“美其食，任其服，乐其俗，高下不相慕，其民故曰朴。”若将此段文字与《道德经·八十章》中的“甘其食，美其服，安其居，乐其俗”相比，两者在文辞和意义上的相似是显而易见的，而且“其民故曰朴”中的“朴”正是老子所崇尚的那种朴实真质的理想状态。从社会发展的角度来看，生产力的不断进步使人们获取各种生活资料的能力日渐增强，同时又在进一步地刺激着人们对物质生活的更高追求，还有某些人对物质享受有着一种病态的贪婪。当这种追求或贪婪得到满足时，享受的本身未必有利于身体，例如粱酒声色之类；当这种追求或贪婪得不到满足时，失落的情绪却一定有害于心灵，例如愤怒忧怨之类。老子无奈地

注视着春秋之末那种物欲横流的世态,很感痛惜地说;“祸莫大于不知足,咎莫大于欲得。”他深知人们是不可能无欲的,于是又让步说:“见素抱朴,少私寡欲。”这种思想的背后隐含着对社会发展的消极,当然不值得提倡,但在个人生活方面能够提示人们适当地节制物欲,以简朴科学的生活态度和方式来维护身心的健康,达到长寿的目的,即使在今天也还是有着相当借鉴意义的。

《黄帝内经》中具有普遍指导意义的阴阳学说显然不一定是来自《道德经》一书的,反倒是《周易》中有关阴阳的思想极大地影响了老子本人。老子在担任周守藏室之史的时候,是不可能没有研读《周易》的,《周易》的有关阴阳的命题不可能不在他那原本就非凡睿智的心灵中留下深刻的印象,以致于在应关尹子之请而挥洒笔墨时,很自然地写下了“万物负阴而抱阳,冲气以为和”这样闪烁着智慧光芒的字句。这句话所强调的阴阳关系以及阴阳关系的平衡和谐跟《黄帝内经》中有关养生的理念无疑是息息相通的。《素问·生气通天论》中的“阴平阳秘,精神乃治”,正是“冲气以为和”的最好注脚。根据《黄帝内经》的理论,健康的人体是阴阳和谐的整体,因而要健康长寿,必须保持人体本身阴阳和谐,并使人体之阴阳与自然之阴阳相应,即所谓“法于阴阳,和于术数”。这种观念虽被人们广泛地接受,但在现实生活中却往往与之相背。例如夏季因阳气当盛而炎热,冬季因阴气当盛而寒冷,这种炎热与寒冷本是自然的规律,人们应该而且能够在一定程度上适应这种规律。但人们往往会在夏季嗜食生冷,冬季恣食辛热,这些习惯容易打破人体及人体与自然的阴阳平衡关系,导致疾病的发生。如夏季常因过食生冷而导致中寒腹泻,冬季常因恣食辛热而出现内热便秘,这不仅不合《黄帝内经》中“阴平阳秘”的意旨,而且有违老子“冲气以为和”的深心。

《道德经》中有这样一句话;“载营魄抱一,能无离乎?”在这里“营”当读作“魂”,“营魄”即是魂魄。古时将人身中依附于形体而显现的精神叫“魄”,而将能离开形体而显现的精神叫“魂”。通常的说法

是,“营魄”指精神和形体而言。所谓“抱一”即是合一,也就是说形体与精神合一而不可分离。根据老子的思想来看,“营魄抱一”不仅指两者合而不分,更重要的是指人须精神内守,浑然无欲,专气致柔,从而达到纯朴柔和的至善至微状态。我们再来看看《素问·上古天真论》对“知道者”的描写:“上古之人,其知道者,法于阴阳,和于术数,饮食有节,起居有常,不妄作劳,故能形与神俱,而尽终其天年,度百岁乃去。”这里的“形与神俱”和“营魄抱一”可以说文辞无一字相同而意境无一丝不同。我们再来从反向思维的角度讨论“营魄抱一”,“抱一”即合一,若不能“抱一”,那也绝对不会是指形体与精神相离而亡,而应该是指人的精神缘于外物的诱惑而浮躁躁动,产生种种欲念,引发忧怨嗔怒之类的不良情绪。《素问·经脉别论》在讨论脉象时说:“凡人之惊恐恚劳动静,皆为变也。”此“变”为脉象之变,但脉象之变又何尝不反映体内的病变呢?因此,“营魄抱一”是要求人们修炼持心定性的功夫,不轻易地为外物所诱惑,不随意地忧怨嗔恚,保持精神的纯和安详,从而达到阴阳和谐、形神宁静的状态。现代研究已经无可辩驳地证明,许多人类疾病是缘于不良的精神心理因素,如高血压病等,健康的概念也已由单纯的身体健康扩展到心身两个方面的健康。在当今社会竞争日趋激烈,物质条件不断丰富的条件下,我们讨论“营魄抱一”应该是具有相当的现实意义的。

老子的思想与中医养生理念的关系是多方面多层次的,本文仅以《黄帝内经》中的一些观点来比照,说明这种关系。应该说,老子的思想基本上属于唯心论的范畴,其认识论也带有不可避免的神秘主义色彩,因而无论是少私寡欲,还是营魄抱一,都是老子在目睹了当时社会的战争、倾轧及人们的身心痛苦之后,从避世守身的角度提出的,甚至隐含有对社会发展的消极和反动。因此,我们对老子有关养生的论述不可以简单地接受或粗暴地抛弃,而应该从历史唯物主义的观点出发,汲其精华,弃其糟粕,即所谓“取其旧而新用之”,才是真正科学的态度。

(收稿日期:2005-01-18)

专题征稿

《江西中医药》为中医药核心期刊,新设重点栏目《专题谈荟》,以专病列专题,论述该病的病因病机、诊疗方案及临床经验,要求观点、方法新,经验独到。专题有:小儿麻痹后遗症、红斑狼疮、类风湿性关节炎、慢性肾炎、哮喘、糖尿病、老年痴呆、高血压、中风、盆腔炎、萎缩性胃炎、癌症疼痛。欢迎广大中西医临床工作者不吝赐稿。